

覆盖数字服务、人力资源、语言服务等7个领域，总数达112家——

特色服务出口基地“特”在哪里

本报记者 康朴 程远州 姜晓丹

开年以来，中国服务贸易的表现备受关注。商务部公布数据显示，今年1—2月，中国服务贸易继续保持较好增长态势。其中服务出口4675.8亿元，增长39.4%，服务贸易逆差下降57.6%至183.1亿元，同比减少249.1亿元。

火车跑得快，全靠车头带。服务贸易日益成为稳定经济预期的新支撑，这离不开服务贸易产业龙头的带动。前不久，商务部等7部门评审认定了40家专业类特色服务出口基地。至此，中国特色服务出口基地已覆盖文化、中医药、数字服务、人力资源、地理信息、知识产权和语言服务等7个领域，总数达112家。其中既有各类行政区、功能区等平台载体，又包括企业、高校、科研院所等多种市场主体。这些特色服务出口基地“特”在哪里？如何带动服务贸易增长？

服务出口硕果累累

“多年努力终于被看到了！”江苏省舜禹信息技术有限公司总经理单杰十分感慨，“国际贸易中语言服务是一个相对小众的行业，领域内绝大多数企业规模都很小，知名度低，一些规模较大的企业也只是在行业内有些名气，这次入选特色服务出口基地企业，让我们来聚光灯下，对打响‘服务品牌’很有意义，我们备感振奋。”

前不久，商务部等7部门聚焦人力资源、地理信息、知识产权和语言服务4个领域，评审认定了40家专业类特色服务出口基地，从事语言服务的舜禹作为企业类基地成功入选。“自1996年成立以来，舜禹在语言服务领域持续深耕，如今提供超过70个语种的语言服务，基本覆盖‘一带一路’国家，全球语言服务类市场覆盖率达95%，公司20多年的努力正结出累累硕果。”单杰说。

截至目前，国家特色服务出口基地总数已达112家，覆盖文化、中医药、数字服务、人力资源、地理信息、知识产权和语言服务等7个领域，其中既有各类行政区、功能区等平台载体，又包括企业、高校、科研院所等多种市场主体。

中国苏州人力资源服务产业园作为人力资源服务出口基地入选。该产业园集聚了中智、上海外服、万宝盛华、英格玛等50多家全球和国内知名的人力资源服务机构，形成了涵盖招聘、猎头、薪酬、测评、咨询、人力资源软件及综合解决方案在内的完整产业链，盖雅工场是该产业园的入驻企业。

“我们的劳动力管理云服务已覆盖全球24个国家和地区的近1600家客户、上百家世界500强和中国500强企业、500余万劳动者，涉及高端制造、现代服务、连锁零售以及汽车零部件等多个行业。”盖雅工场联合创始人、首席执行官章新波说，“从用非专业的笨办法搭建第一个网站，到优



▲盖雅工场研发团队在探讨解决方案。

受访企业供图



▲广东省广州市天河中央商务区于2020年被认定为国家数字服务出口基地，区域内汇集近2万家数字服务类企业。

资料照片

秀产品和解决方案赢得海外用户认可，在中国融入全球化的过程中，我们也在自己的细分领域取得成功。”

广东省广州市天河中央商务区于2020年被认定为国家数字服务出口基地，这里汇集了数字服务类企业近2万家，有不少数字服务贸易龙头企业总部，其中就有荔枝集团。常听手机在线音频的用户也许知道荔枝APP，不过，多数人都不知道的是，荔枝APP开发者荔枝集团还有一款“出海”产品TIYA APP。荔枝集团相关负责人介绍，这款通过语音为用户提供实时、便捷对话的音频社交APP，截至2021年底累计下载量已突破2000万次，成为推动公司业绩增长的重要动力。

商务部研究院国际服务贸易研究所副主任、研究员崔艳新认为，实现服务贸易高质量发展，必须大力培育具有国际竞争力的服务品牌。国家级特色服务出口基地涉及领域广泛、类型多样，一方面，可以充分发挥产业园区等平台载体的聚集引领作用，带动服务贸易聚集化、特色化、品牌化发展。另一方面，选取外向度高、在某一领域具有独特竞争优势的市场主体作为特色服务出口基地，有助于打造服务领域自主知识产权与自主品牌，从而全方位提升“中国服务”品牌的国际影响力。



户免除后顾之忧的同时，也构筑了我们的护城河。”

要想在海外市场取得成功，离不开因地制宜，这既要求与当地法律并行不悖，也要求产品符合当地用户胃口。在这方面，另一家“扎根”广州市天河中央商务区的文娱企业三七互娱就吃过亏。2016年，三七互娱一款自研手游面向全球推广，进入港澳台及东南亚国家时业绩亮眼，在欧美市场却表现不佳。项目团队复盘认为，不是产品不好，而是忽视了不同市场的偏好。此后，公司积极开拓新品类，为不同市场打造多元化产品，在欧美市场深耕策略类游戏，在日韩市场主打角色扮演类产品，逐渐打破了市场壁垒。

4月25日，三七互娱发布财报显示，2021年公司营收达162.16亿元，海外游戏收入47.77亿元，同比增长122.94%。海外业务的亮眼表现，带动公司整体营收同比增长12.62%，出海业务成为公司稳健发展的驱动力。

崔彦新表示，特色服务出口基地主要聚焦知识密集型产业，一方面，可以发挥我国在文化、中医药、数字服务、地理信息等领域的优势，进一步拓展优势特色服务出口规模；另一方面，中国企业在知识产权等一些关键服务领域竞争力还相对不足，加强这类基地建设对于补齐服务出口短板，建设服务贸易强国与创新强国具有重要意义。

去海外赢得更大市场

无论国家政策还是企业发展来看，评选特色服务出口基地都不是终点。商务部此前表示将会同相关部门，指导特色服务出口基地开展建设工作，研究出台支持基地发展的政策措施，鼓励基地大力培育具有国际竞争力的特色服务贸易市场主体和服务品牌，推动扩大服务出口，促进服务贸易创新发展。

“越来越多知识密集型企业尤其是一些高科技公司出海，他们不仅需要获得优质服务，更需要保证服务安全，比如自主知识产权等核心信息不被泄露。获得服务可持续性和稳定性的良好预期，不是有钱就能解决的问题，而是一个全新课题。目前国内能提供优质出海服务的企业相对稀缺，特别需要有全球化视野和经验的企业站出来。”单杰说，“特色服务出口基地建设正当其时，希望可以有更多的政策支持，帮助本土服务机构和服务企业茁壮成长。接下来，舜禹也会加强国际化布局，在海外设置更多经营机构和分公司，为中国企业的科研创新和全球化发展保驾护航。”

三七互娱相关负责人表示，公司正在着力发掘中国传统文化魅力，通过精品游戏与传统文化深度融合的方式，不断激起国外玩家从游戏中体验与探索中国文化的兴趣。在游戏《叫我大掌柜》中，三七互娱以创新形式融合中国历史文化，在面向不同国家与地区的版本中加入海上丝绸之路、赛龙舟、皮影戏等元素，借此激发全球用户从产品中感受、探索中国传统文化的兴趣。

崔彦新建议，从事特色服务出口的企业可以这样抢抓机遇：一是坚持创新驱动，加大科技创新与模式创新，加快培育新业态新模式，通过自主知识产权与关键技术的研发与突破，形成特色服务出口核心竞争力。二是围绕特色优势领域，积极开拓国际市场，加强对目标市场运营规则和模式的了解，完善海外营销网络。三是加强人才培养，利用政府、高校、科研院所以及社会培训机构的资源优势，搭建专业化、高水平的人才培养平台。

章新波认为，虽然目前遭遇逆流，但长期来看全球化趋势不可阻挡。他说：“2015年我们还是只有几十个人的创业公司，现在已有1000多人，公司规模的高速扩张本身就得益于全球化。中国已经在一些细分领域有了话语权和竞争力，这也给了我们很大信心。盖雅工场不会停下探索脚步，要努力把先进的产品、服务和理念传播出去，和海外竞争对手同台竞技，赢得更大市场。”

2021年9月4日拍摄的国家会议中心中国服务贸易发展成就展现场。
新华社记者 陈钟昊摄江苏省舜禹公司参加了2019年在英国伦敦举行的AIPPI世界知识产权大会。
图为大会现场。受访企业供图广东省广州市天河中央商务区企业汇量科技在第16届中国国际数码互动娱乐展览会上。
资料照片

为世界贡献更好的“中国服务”

乔彩

近年来，越来越多的中国企业加速“出海”，但在“走出去”过程中面临语言、知识产权、人力资源等方面的障碍，一些中国企业、机构探索提供专业特色服务，助力企业更好地“走出去”。

近日，商务部等7部门评审认定了新一批共计40家专业类特色服务出口基地。至此，我国特色服务出口基地已覆盖文化、中医药、数字服务、人力资源、地理信息、知识产权和语言服务7个领域，总数达112家。

对很多特色服务出口基地来说，能得到国家级认可，一个重要原因是立足国际，不断扩大服务规模。江苏省舜禹信息技术有限公司成立20多年来一直深耕语言服务领域，从服务海外客户在中国申请专利技术保护，到服务华为、阿里巴巴等高科技、电商企业“出海”，该公司不断拓宽服务领域，见证了中国企业“出海”浪潮；浙

江中医药大学以学校本部为平台，在海外建立中医药中心和教育培训中心，开展从文化传播到教育输出，从对外诊疗服务到产品研发出口的长链条、多维度的中医药服务出口……扩大特色服务出口，有助于提升品牌影响力，也能让各国在分享中国市场的同时共享中国服务。

产业集聚形成规模效应。国家专业类特色服务出口基地中，多数为产业园、开发区等区域。这些区域有一定的产业资源优势，形成了显著的公共服务集聚效应。

南京市江宁区此次被认定为国家知识产权服务出口基地。近年来，江宁区做大做强智能电网、新一代信息技术、新能源汽车、高端智能装备、新型节能环保等优势产业集群，在创建知识产权服务出口基地方面形成了雄厚的产业资源优势，依托国家级知识产权试点示范园区，集聚了一批竞争力强和影响力大的知识产权服务机构。

加快服务贸易“数字化出海”。数字经济时代，不少基地创新服务业态，用网络化、数字化、智能化为贸易深度赋能，如

传神智联网络科技有限公司利用大数据、区块链和人工智能技术，实现对译前处理、产能资源对接、翻译处理、译后处理全链条AI赋能，带领整个行业实现数字化、智能化转型。数字经济为服务贸易创新发展注入新动能，也为企业带来品牌优势，让其在服务出口中迅速“突围”。

特色服务出口基地的高质量发展也离不开政策支持。商务部等部门自2018年启动国家级特色服务出口基地工作以来，持续加强系统谋划，推进机制建设，加大政

策支持。各地相关部门密切配合，统筹协调，通过搭建优质平台、构建政策体系、创新人才引进等措施培育更多的本土服务机构和服务企业，助力它们茁壮成长。

特色服务出口基地建设是促进中国服务贸易高质量发展的重要举措，有利于培育服务出口竞争新优势，推动专业服务业扩大对外开放，提升贸易和投资自由化便利化水平。助力更多企业顺利“出海”，加强特色服务出口基地建设，还需要相关部门加强指导，完善基地管理制度和促进体系，推进特色服务出口基地提质升级扩围，确保支持基地发展的各项政策措施落到实处。

品牌论